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ÖSSZEFOGLALÁS

Az elmúlt évtizedekben nyilvánvalóvá vált, hogy az emberiség környezetszennyező és energiapazarló életvitele hosszú távon a természeti

erőforrások kimerüléséhez, továbbá ökológiai és társadalmi katasztrófához is vezethet.

Az energiahatékonyság szélesebb megvalósulásához vezető út első lépését a megújuló energiák szélesebb körű, rendszerszemléletű fel-

használásában látom. A megújuló energiaforrások Európa területén nagy mennyiségben megtalálhatók. Fontos lenne ezek megfelelő ki-

aknázása, mert a „hagyományos” energiaforrások helyzete több szempontból is, igen kritikus.

A megújuló energiaforrások hasznosíthatóságát több tényező befolyásolja. A helyi természeti adottságok jelentős mértékben meghatároz-

zák az egyes országok különböző megújuló energetikai potenciáljait. Fontosak a természeti adottságok, úgy mint, a napsugárzás (fény és hő)

intenzitása, a napos órák száma évente, a szélviszonyok, a vízkészletek mennyisége és azok energetikai tulajdonságai, a geotermikus energia -

készlet, a földterület jellemzői, a talaj és kőzetminőség, a fosszilis tüzelőanyag-ellátottság vagy a nukleáris energiatermelés lehetőségei. A gaz-

da sági környezet is jelentős befolyásoló tényező a megújuló energiák hasznosításában. A fosszilis energiahordozók (földgáz, ásványolaj és szén)

árviszonyai, a nukleáris fűtőanyag ára és az energiatermelés egyéb költségei, jelentős mértékben határozzák meg a keresletet a megújuló ener -

giák iránt, csakúgy, mint az állami támogatás mértéke és a kormányzati adópolitikák alkalmazása. Jelentős hatással bírnak a nemzetközi és

állami szintű programok, célkitűzések, stratégiák, támogatások és szabályozási intézkedések, valamint a technológiai tényezők hatásai.

A megújuló energiák adta lehetőségekkel élni kell. Használatuk pozitív hatásai, mára elvitathatatlanok. A környezetbarát energia-előállí -

táson túlmenően, törekedni kell az energiatakarékosságra és energiahatékonyságra is. Ezek a gyakorlatban megjelenő olyan elvárások, ame-

lye ket az állampolgárok közvetlenül is érzékelhetnek, sőt, szigorúan véve, ezeknek megfelelően kellene élnünk. Továbbá, a környezeti szem -

pontból releváns életviszonyok szabályozását úgy kell kialakítani, hogy abban a környezetvédelmi igények megjelenjenek.

Kulcsszavak: környezet és energia, megújuló energiaforrások, energiahatékonyság

SUMMARY

In the recent decades it has become apparent that the human race can lead to a polluting and energy- wasting lifestyle and the depletion

of natural resources and an ecological disaster as well.

Energy efficiency is the realization of the chance to see a wider use of renewable energy. Renewable energy sources can be found in large

quantities in Europe. A proper exploitation of these would be important because of the "traditional" energy sources’s sate is very critical in

many ways.

The utilization of renewable energy sources depends on many factors. The local natural conditions significantly determine each country's

different renewable energy potentials. I find to be important the natural conditions, such as, solar radiation intensity , the number of sunny days

per year, the wind conditions , the volume and their energy characteristics of the geothermal power resources , land features , soil and rock

quality, the supply of fossil fuels or the nuclear possibilities of energy production. The economic environment is also a major influencing

factor for the utilization of renewables. The conditions of price of fossil fuels (natural gas, oil and coal), the price of nuclear fuel production

and other energy costs significantly influence the demand for renewables, as well as the level of subsidy and government tax policy. In addition,

the international and national programs, objectives, strategies, subsidies and regulatory measures as well as technological factors can have

a significant impact.

In my paper I point out the opportunities of renewable energy should be given to live. Nowadays the positive effects of their use is undisputed.

In addition to the environmentally friendly produced energy, we should strive for energy conservation and energy efficiency as well. These

expectations appear in practice, which can be directly perceived by citizens, in fact we should live accordingly. Furthermore, the environmentally

relevant regulations of living conditions should appear as environmental demands.

Keywords: environment and energy, renewable energy resources, energy efficiency

BEVEZETÉS

Az elmúlt évtizedekben nyilvánvalóvá vált, hogy
az emberiség környezetszennyező és energiapazarló
élet vitele hosszú távon a természeti erőforrások ki me -
rü léséhez, továbbá ökológiai és társadalmi kataszt ró -

fá hoz is vezethet. Fontos, hogy a környezetben1 rejlő
le  hetőségek ne csak felismerésre, hanem természet- és
társadalombarát módszereken keresztül kerüljenek fel-
használásra. Az energiahasználat jogi oldalról vizsgál -
va elsősorban és egyben legtágabban: kör nyezet hasz ná-
latot (1995. évi LIII. törvény a környezet védelmének

1 A környezet fogalmát célszerű a lehető legtágabb értelemben használni, mivel minden további pontosítás vagy akár értelmezés, a környezettel
kapcsolatos ideákat meg nem engedhető módon szűkítené.
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általános szabályairól 4. § 9. pontja), tovább bontva a
kifejezést, tulajdonképpen környezeti elem által nyúj-
tott szolgáltatás igénybevételét jelenti, azaz a kör nye -
ze ti elem társadalom érdekében ellátott funkciójának
hasz nálatát.

A fenntartható fejlődés, olyan fejlődés, amely kielé -
gí ti a jelen generációk szükségleteit anélkül, hogy ve -
szé lyeztetné a jövő generációk hasonló igényeinek
ki elégítését (Brundtland Bizottság 1987). Ehhez fűz -
he tő hozzá Herman Daly gondolata, miszerint, a fenn -
tartható fejlődés a folyamatos szociális jobblét elérése
anélkül, hogy az ökológiai eltartóképességet meghala -
dó módon növekednénk. A növekedés azt jelenti, hogy
nagyobbak vagyunk, a fejlődés pedig azt, hogy jobbak.
Mindkettő a környezeti rendszer elemeinek egységére
és harmóniájára épül. Véleményem szerint, ennek az
alapvető elvnek megfelelően kell formálni energia-
használatunkat és energiafogyasztásunkat.

A TÉMA KUTATÁSÁNAK ALAPJAI

1. Ahhoz, hogy a fenntartható fejlődés ideája megva -
ló sulhasson, a környezethez, mint mátrixhoz, és an -
nak minden eleméhez (szinte szervesen) kapcso lód-
 ni kell, mind a természet-, mind a jog- és mind a
köz gaz dász tudományoknak. Megfogalmazódott és
vizsgálják is, a „zöld-adórendszer” kialakítására
vo natkozó igényeket. Szükséges továbbá az oktatás
részévé tenni a környezetvédelem központú gon-
dol kodásmódot, hiszen nagyon sok minden csak
szokás (és szoktatás) kérdése.

2. nagyon fontos az egészséges környezethez való
jog, amit a szakirodalom a keletkezéstörténet sze -
ri nti osztályozásban az úgynevezett harmadik gene -
rációs jogokhoz sorol, az Alkotmánybíróság ér tel 
mezése szerint pedig alapjognak tekinthető. A har-
ma dik generációs jogokat a 20. század második
felében megjelent globális kihívások, az egyes ál-
la mok keretei között megoldhatatlan nehézségek
hozták létre. Az egészséges környezethez való jog
az államok eredménytelensége, tehetetlensége mi -
att jelenhetett meg (Kardos 2008). ugyanis felis-
mer ték, hogy a környezeti problémák általában
nem kezelhetők az egyes államokon belül, azok
glo  bális jellegűek. A környezetszennyezés és a ká -
ros hatások ugyanis nincsenek tekintettel az ország -
határokra. A környezethez való jognak ezen kívül
több olyan jellegzetessége van, amely a többi ha -
gyo mányos első és második generációs jogoktól
megkülönbözteti. Ilyen jellegzetességek, hogy nem
csak egyes állampolgárok vagy egy adott állam va -
lamennyi polgárának a jogos érdekeit védi, hanem
az egész emberiség fennmaradását szolgálja (Sári
2000). A környezetszennyezés negatív hatásai csak
a legritkább esetben érzékelhetők azonnal, a sé re -
lem csak hosszabb távon jelentkezik, és ezek a kö -
vet kezmények csak nagyon nehezen prog nosz ti  -
zál hatók pontosan. Talán ez utóbbi tulajdonsága je-
len ti a legnagyobb nehézséget a környezetjog je-
len tőségének társadalmi elfogadtatásában.

3. A környezeti szempontból releváns életviszonyok
sza bályozását úgy kell kialakítani, hogy abban a
környezetvédelmi igények megjelenjenek. A sza -
bá  lyozás szintjén a belső integráció lényege az, hogy

az egyes környezeti elemekre, illetve a negatív kör -
nye zeti hatásokra vonatkozó szabályozás ne el kü lö -
nülten jelenjen meg, hanem meg kell kísérelni ezek
egységes kezelését. Ez jelenítené meg azt, hogy a
kör nyezet egy rendszer, amely jóval több, mint ele -
meinek puszta összessége. Az egyes kör nye zet -
használatok engedélyezésénél ez az elvárás úgy
je lenik meg, hogy a tevékenységek és üzemek kör -
nyezeti hatásait nem az egyes környezeti elemekre
elkülönülten, hanem a környezetre, mint rendszer -
re, mint egészre tekintettel kell értékelni (olajos és
Szilágyi 2005).

4. A témához kapcsolódó legfontosabb fogalmak:
– energiahatékonyság: a teljesítményben, a szol-

gál tatásban, a termékekben vagy az energiában
kifejezett eredmény és a befektetett energia há -
nyadosa (2012/27/Eu irányelv – 2. cikk 4. pont);

– energiatakarékosság: olyan relatív mutató, amely -
re magyar jogszabályok nem adnak meg hatá ro -
zást;

– energia-ellátásbiztonság: megvalósításához szük  -
sé ges eszközök összessége egy rendkívül össze -
tett, geopolitikai-stratégiai keretben működő,
gazdasági-kereskedelmi-műszaki rendszer, amely -
nek biztosítani kell az energiahordozók és szol-
gál tatások olyan rendelkezésre állását, hogy az
el látásból és használatból eredő nemzetgazda -
sá gi kockázatok szintje minimális legyen (net3);

– közérdek: (közszolgáltatások esetében) az állam -
polgárok ahhoz fűződő gazdasági alapigények,
illetve azoknak az érvényre juttatása, hogy az
állam biztosítsa számukra az emberi méltóság-
nak megfelelő alapvető életkörülmények meg -
te remtésének lehetőségét, ami állami be avat -
kozást indokol, igényel (net2);

– közüzemi szolgáltatás: az alapellátás részét ké -
pe ző szükségletek kielégítése (energiaellátás:
vil lamos energia, gáz; közműves ivóvíz- és csa -
tornaszolgáltatás, valamint a csapadékvíz el ve -
ze tése; közlekedés; hírközlés és postai szolgál -
tatás).

5. Érdemesnek tartom a különböző alapelvek felsora -
koz tatását is, illetve egymáshoz való viszonyuk is
igen izgalmas felvetésekre adhat okot. Az én vizs-
gá lódásom esetében az uniós környezetjogi alap -
elvek találkoznak a magyar polgári jog szerződési
alapelveivel. Szeretném leszögezni, hogy ezen
alap  elvek nem összekeverendők és nem lehet őket
egybe mosni. nem egyazon jogágon belül, nem
ugyanazon a jogterület vezérfonalai. Célom az
alap elvek felsorakoztatásával, csupán annak az ér -
zékeltetése, hogy mennyire összetett terület kuta -
tását vállaltam fel egy dolgozat keretei közé. A köz -
szolgáltatás az energiajog igen speciális (magán-
jogi, azon belül polgári kötelmi jogi tulajdonsá-
gokkal rendelkező) területe, az energiajog pedig,
végső soron a környezetjog alá tartozik. Az Európai
Közösség első akcióprogramjában megfogalmazott
elvek mind a mai napig irányadóak, amelyek a
Maastrichti Szerződéssel kaptak kötő erőt. A Lissza -
boni Szerződésben nem csak felsorolás szintjén (egy
helyen) jelennek meg, hanem a szerződés szélesebb
összefüggéseiben is.
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A Közösség környezetjogi alapelvei:
– környezeti követelmények más politikai te rü le -

tek be való integrációja (EuMSz. 11. cikk),
– a környezetvédelem magas szintje (EuMSz.

114. (3) cikk, illetve 191. (2) cikk),
– a megelőzés (EuMSz. 191. (2) cikk),
– az elővigyázatosság (EuMSz. 191. (2) cikk),
– a forrásnál való fellépés (EuMSz. 191. (2) cikk),
– a szennyező fizet (EuMSz, 191. (2) cikk),
– a fenntartható fejlődés (EuMSz. 3. (3) cikk).
A magyar polgári jog, szerződésekre vonatkozó
alapelvei:
– szerződési szabadság (Ptk. 5: 30.§2),
– együttműködési kötelezettség (Ptk. 5: 31.§),
– különös tájékoztatási kötelezettség fogyasztói

szerződésnél (Ptk. 5: 32.§),
– visszterhesség vélelme (Ptk. 5: 33.§).
Az energiaszektorban viszont előfordulhat, hogy
mind a beszerzendő anyagot, mind a beszerzési
irányt, illetve az értékesítendő mennyiséget egy -
aránt előírják a feleknek. Az ilyen normák azonban,
ma már nem az állam, mint normát kibocsátó köz -
hatalom, hanem legfeljebb az állam, mint mindkét
alany vonatkozásában tulajdonos rendelkezéséből
fa kadnak (Bíró 2006).

6. Interneten illusztrációkat kerestem kör nye zet vé de -
lem mel, fenntarthatósággal és megújuló energiával
kapcsolatban. A national geographic honlapján
található a „global Electricity outlook” (net1) el-
nevezésű interaktív program. A képernyőn, egy ki -
terített világtérkép látható (1. ábra), éjjel ábrázolva
és sárga pöttyök jelzik az energia ellátottságot (je-
lentősége van a pöttyök sűrűségének és színük
erősségének is). A program segítségével egyrészt
össze lehet hasonlítani a 2008-ra vonatkozó „ener-
gia-mix” állapotokat világviszonylatban, egy jósolt
2035-ös helyzettel, másrészt modellezni lehet a
szén, kőolaj, földgáz, nukleáris energia, vízenergia,
bio massza, geotermikus energia, szélenergia és nap -
 energia arányokat a mixen belül. A program köny -
nyen érzékelteti, hogy melyik ország milyen ener  -
gia forrásban gazdag, illetve milyen energiákat hasz -
nál fel.
Az elmúlt évtizedekben, a világ egészét tekintve a
legnagyobb energiafogyasztó ágazatok voltak: az
ipar, a lakossági/kereskedelmi ágazat és a köz le ke -
dés. Annak ellenére, hogy továbbra is az oECD or -
szágok tekinthetők a legnagyobb energia-felhasz -
nálóknak és szén-dioxid kibocsátóknak, a világ fosz -
szilis eredetű szén-dioxid kibocsátásában való ré -

63

2 (1) A felek szabadon köthetnek szerződést és szabadon állapíthatják meg a szerződés tartalmát. A szerződésekre vonatkozó rendelkezésektől
a felek egyező akarattal eltérhetnek, ha törvény az eltérést nem tiltja. (2) Szerződés megkötését kizárólag törvény teheti kötelezővé. (3) A szer -
ződés egyes tartalmi elemeit jogszabály meghatározhatja és kimondhatja, hogy ezek a szerződésnek akkor is részei, ha a felek eltérően rendel -
kez nek. Jogszabály hatályba lépése előtt kötött szerződések tartalmát törvény változtathatja meg.

1. ábra: Global Electricity Outlook

Forrás: net1 – saját print screen változat
Figure 1: Global Electricity Outlook

Source: net1 – own print screen version

�

NagyO:Layout 1  2/3/16  1:06 PM  Page 3



64

sze sedésük csökkenő tendenciát mutat. A fejlett
(ipari) társadalmakhoz viszonyítva, a fejlődő orszá-
gok a világ jelenlegi, teljes szén-dioxid kibocsá tá -
sá nak csupán kisebb hányadáért felelősek, de ezen
országok népszaporulata és gazdasági fejlődése
részesedésük növekedését predesztinálja. A világ
energiaigénye, ezek alapján minden bizonnyal to -
vább fog növekedni. A kérdés az az, hogy politikai
beavatkozás, akarat hiányában, az ipari, la kos sá gi/
kereskedelmi és közlekedési ágazatokból származó
emissziók milyen jellegű alakulására (nö ve ke dé sé -
re) lehet számítani. 

KÖRNYEZETPOLITIKA

Bányai (2014) szerint beigazolódott, hogy a jog -
rend, annak ellenére, hogy tulajdonképpen pár hu za mo -
san alakult az emberi társadalommal, önmagában nem
alkalmas ezek megteremtésére. A béke, a szabadság,
az egyenlőség, a biztonság és az igazságosság csak lát-
szó lagos. Ha ezek valóban és teljes mértékben élnének,
akkor nem állna az emberi társadalom ekkora ökoló-
giai katasztrófa előtt (Bányai 2014).

Szükségesek akcióprogramok (Bándi 2014), olyan
politikai dokumentumok, amelyek kijelölik a közös
cse lekvés irányát, meghatározzák azokat az alapvető
in tézményeket, amelyek fejlesztését kiemelten fon tos -
nak tekintik. Ezek nem kötelező szabályok, így végre-
hajtásuk legfeljebb a közösségi szervezetek számára
jelenthetnek követelményt. Ma az akcióprogramok je-
len tik az Közösség környezeti politikájának alapjait.

Az unió környezetpolitikája hozzájárul a kö vet ke -
ző célkitűzések eléréséhez:

– a környezet minőségének megőrzése, védelme és
ja  vítása;

– az emberi egészség védelme;
– a természeti erőforrások körültekintő és ésszerű

hasznosítása;
– a regionális vagy világméretű környezeti problé -

mák leküzdésére, és különösen az éghajlatváltozás
elleni küzdelemre irányuló intézkedések ösztönzése
nemzetközi szinten (Európai unió működéséről
szó ló szerződés, 191. cikk (1) bekezdés).
Környezetpolitikája kidolgozása során az unió fi-
gye lembe veszi:

– a rendelkezésre álló tudományos és műszaki ada-
to kat;

– az unió különböző régióinak környezeti feltételeit;
– a beavatkozás, illetve a be nem avatkozás lehetsé -

ges hasznait és költségeit;
– az unió egészének gazdasági és társadalmi fej lő -

dé sét, valamint régióinak kiegyensúlyozott fej lő -
dé sét (Európai unió működéséről szóló szerződés,
191. cikk (3) bekezdés).
Jelenleg, a hetedik akcióprogram van életben

(2012–2020), melynek preambuluma általánosan fo-
gal mazza meg a program célkitűzését: „Az Unió azt a
célt tűzte maga elé, hogy 2020-ig intelligens, fenn -
tartható és inkluzív növekedési pályára állítja a gaz-
da ságot különböző politikai eszközök és fellépések
révén, amelyek célja egy olyan gazdaság kialakítása,
amely az alacsony szén-dioxid-kibocsátásra és az erő-
forrás-hatékonyságra épül” (1386/2013/Eu ha tár o zat).

Az energiapolitikát befolyásoló nemzeti stratégiák
alapján állítható, hogy hazánk energiapolitikájának cél-
jai közül a legfontosabb, hogy biztosítsa a fenn tart ha -
tó ság, a versenyképesség és az ellátásbiztonság együt  -
tes érvényesülését. Ennek elemei a fajlagos energia -
felhasználás mérséklése (sőt a primer energia fo gyasz -
tás csökkentése), az energiahatékonyság javítása, az
alacsony szén-dioxid-kibocsátású energiaellátási és
–felhasználási technológiák ösztönzése (77/2011.
(X.14.) országgyűlési határozat).

MEGÚJULÓ ENERGIAFORRÁSOK HASZ NÁ LA -
TA, AZ EGYIK ENERGIAHATÉKONYSÁGI LE -
HE TŐSÉG

„Az Unió eddig soha nem tapasztalt kihívásokkal
szembesül, hiszen energiaimporttól való függősége kri-
ti kusan megnőtt, ugyanakkor pedig az energiaforrások
korlátozott mértékben állnak rendelkezésre. Fel kell ér -
ni, hogy az éghajlatváltozás ne haladjon meg egy bizo -
nyos mértéket, miközben ki kell lábalnia a gazdasági
vál ságból is. A fenti problémák kezelésének értékes esz -
köze lehet az energiahatékonyság növelése. Ennek kö -
szön hetően ugyanis csökken a primerenergia-fogyasz-
tás és az energiaimport, ami javítja az Unió ellátás-
biztonságát. Az energiahatékonyság hozzájárul to váb -
bá az üvegházhatású gáz-kibocsátás költséghatékony
csökkentéséhez, és ezáltal az éghajlatváltozás hatásai -
nak enyhítéséhez is. Az energiahatékonyabb gazdaság -
ra való áttérés várhatóan felgyorsítja az innovatív
tech nológiai megoldások elterjedését az Unióban és
javítja az uniós ipar versenyképességét, ezáltal elő-
mozdítja a gazdaság növekedését és minőségi munka-
helyeket teremt az energiahatékonysághoz kapcsolódó
számos ágazatban” (2012/27/Eu irányelv). 

Az energiahatékonyság megvalósulásához vezető
út első lépését a megújuló energiák szélesebb körű,
rendszerszemléletű használatában látom. A megújuló
energiaforrás fogalma két szempont szerint közelíthető
meg: egyrészt a természeti folyamatok során folyama -
to san rendelkezésre állnak vagy újratermelődnek (nap -
energia, geotermikus energia, szélenergia, vízenergia,
bio massza, biogáz, stb.), másrészt az energiahordo zó -
juk kimeríthetetlen forrással rendelkeznek, hiszen a ter-
mé szet utánpótolja azokat.

A megújuló energiának nyolc nagy csoportja van:
– a közvetlen napsugárzás,
– a vízenergia,
– a szélenergia,
– az ár-apály energiája,
– a tengervíz hőenergiája és hullámenergiája,
– a geotermikus energia,
– a világűr elektromágneses sugárzásának energiája a

szoláris hidrogénenergia, de bizonyos kereteken be -
lül ide tartozik a növényvilág, az állatvilág és a talaj is,

– a növények és az állatok anyagcsere termékei, a bio-
 massza, ha a felhasználás üteme nem nagyobb a ke -
let  kezés üteménél (Barótfi 2009).
A megújuló energiaforrások hasznosíthatóságát több

tényező befolyásolja. A helyi természeti adottságok je-
lentős mértékben meghatározzák az egyes országok
kü lönböző megújuló energetikai potenciáljaira. Fon to -
sak a természeti adottságok, úgymint a napsugárzás in-
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ten zitása (fény és hő), a napos órák száma évente, a szél -
viszonyok, a vízkészletek mennyisége és azok energe -
ti kai tulajdonságai, a geotermikus energiakészlet, a
föld terület jellemzői, a talaj és kőzetminőség, a fosszi -
lis tüzelőanyag-ellátottság vagy a nukleáris energiater-
me lés lehetőségei. A gazdasági környezet is jelentős
be folyásoló tényező a megújuló energiák hasznosítása
esetén. A fosszilis energiahordozók (földgáz, ásvány-
olaj és szén) árviszonyai, a nukleáris fűtőanyag ára és
az energiatermelés egyéb költségei, jelentős mértékben
határozzák meg a keresletet a megújuló energiák iránt,
csakúgy, mint az állami támogatás mértéke és a kor-
mány zati adópolitikák alkalmazása. A következő egy -
ség a befolyásolási tényezők szempontjából a politikai
környezet, melyben jelentős hatással bírnak a nem zet -
közi és állami szintű programok, célkitűzések, straté -
giák, támogatások és szabályozási intézkedések. ugyan-
csak jelentősek a technológiai tényezők hatásai. Ez
alatt a technológiai növekedés szintje, a támogatási
szin tek és a kapacitás mértéke értendő. A legátfogóbb
tényező pedig a társadalmi környezet.

A megújuló energiaforrások egész Európa területén
nagy mennyiségben megtalálhatók, észak vizekben
gaz dag, dél napos, keleten kiterjedt erdős részek fek-
sze nek, nyugatnak pedig szeles tengerpartja van. Fon -
tos lenne ezek megfelelő kiaknázása, mert a „ha gyo -
mányos” energiaforrások nem csak termé szet tudo má -
nyi szempontból rejtenek kockázatokat, hanem politi -
kai szempontból (is) helyzetük igen labilisnak mond ha -
tók. Az Európai Bizottság is egyre többször hangsú -
lyoz za, hogy a megújuló energiaforrások mindinkább
hozzájárulnak az energiaellátás biztonságához, továbbá
csökkentik a behozataltól való függőséget, ami való -
színű a következő években csak súlyosbodna.

A bioenergia, amely a zöld növények által, foto -
szin tézis útján megkötött napenergiából származik,
mára a Föld legfontosabb megújuló energiaforrásává
vált. A fosszilis eredetű energiaforrások szintén bio -
ener gia eredetűek, de nem megújulóak. A fosszilis tü -
zelőanyagok használatának korlátozott mennyisége és
a belátható időn belül kimeríthető készletei miatt nem
alkalmasak arra, hogy egy fenntartható energiagazda -
ság épüljön rá. Megoldást jelenthet viszont a megújuló
energiaforrások környezettudatos hasznosítása (Szlávik
2005).

A versenyképesség az energiaárak világpiaci ver seny -
 képességét, illetve a fogyasztók számára olcsón el ér -
he tő energiát is jelenti. Az alacsony (ezáltal a ta ka ré -
kosság helyett, épp a fogyasztásra ösztönző) ár célki -
tű zése egyértelműen konkurál a környezeti célokkal
(tekintettel a megújuló energiahordozók terjedésének
és az energiahatékonysági intézkedéseknek a jelenlegi
árfelhajtó hatására is), és egészen a közelmúltig meg
is előzte azokat. Az elemzők egy része ezért némileg
ér tetlenül áll azzal szemben, hogy az olcsó energiaár
cél kitűzése egyáltalán nem került bele a szer ző dés -
szövegbe és véleményük szerint nem is érthető bele.
Én nem értek egyet ezzel a meglepettséggel, úgy gon-
do lom, hogy a szerződés szövegébe nem illeszthető be -
le, egy olyan garancia, mint az energiaárak alacso nyan
való tartása. Az árkérdés piaci-gazdasági kérdés és
ezen túlmenően, mindig relatív. A garancia pedig jog -
kérdés. Inkább osztom az uniós környezetpolitika, más

a Lisszaboni Szerződés hatálybalépését követően elfo-
gadott dokumentumok azon elemzését, miszerint a fo-
gyasztók számára elérhető árat továbbra is beleértik az
Európai unió energiapolitikai célkitűzéseibe, még-
pedig az EuMSz-ben is deklarált célok közül az ener-
gia ellátás biztonságába (különös tekintettel a nehéz
helyzetű fogyasztókra). A 194. cikk ilyen irányú ér tel -
me zése egyébként összeegyeztethető a fenntartható fej -
lődésnek az EuMSz. 3. cikkében megfogalmazott kon -
cepciójával, mivel a fenntarthatóságnak nem csak kör -
nyezeti, hanem gazdasági, illetve társadalmi pillérei is
vannak.

ENERGIAFOGYASZTÁS

Természetesen a fogyasztói oldalnak is törekednie
kell az energiahatékonyság javítására. általános világ-
tendencia, hogy a legfejlettebb – „gazdag” – államok-
ban a magas nemzeti jövedelem jelentős energia -
felhasználással párosul, míg az alacsony egy főre jutó
nemzeti jövedelemmel rendelkező fejlődő országokban
alacsony az egy főre eső energiafogyasztás. ugyan akkor
egyes gyorsan iparosodó fejlődő és átalakuló gazda sá -
gú országok (legalább is a fejlett országokhoz vi szo -
nyít va) számos tartalékokkal rendelkeznek az energia -
hatékonyság javításának területén, ugyanis még a leg -
fejlettebb országoknál is 2–7-szer annyi energiát hasz -
nálnak az egységnyi nemzeti termék előállításához. A
la kossági és közületi szektor fajlagos energiafogyasz -
tását összevetve megállapítható, hogy a közép-kelet eu-
rópai országok jelentősen több energiát használnak
épü leteik fűtésére, mint az Európai uniós tagállamok.
Az ipari termékek előállítása jelenleg többszörös ener -
giát igényelnek itt, mint az oECD országokban. E té -
nyek alapján mondhatom, hogy e térségben ki mon dot -
tan jók az energiahatékonyság javításának és szén-
dioxid kibocsátás-csökkentésének lehetőségei.

Egyetértve más tanulmányokkal, véleményem sze -
rint is, már a gazdasági és az elérhető energiahaté -
kony ságban rejlő potenciál megragadásával is jelentős
kibocsátás-csökkenés érhető el, ráadásul ez esetben az
energiára fordított költségek megtakarításán keresztül
visszanyerhetőek a befektetési költségek is. Az energia -
takarékossági potenciál kiaknázását nem is annyira a
költséghatékony energiatakarékossági projektek ala -
csony száma, mint inkább ezen projektek menedzse lé si,
fejlesztési és finanszírozási nehézségei akadá lyozzák.

Érdekes adat, hogy hazánkban, a végső energiafel-
hasz nálásnak 61%-áért a lakossági és kommunális
szek tor a felelős (2019/2008. (II.23.) Kormányha tá ro -
zat). Ezért itthon (is) kiemelten fontosak azon intéz ke -
dé sek, melyek ezen a területen ösztönzik az energia -
takarékosságot; az intézkedések pedig java részt jogi
(normatív) jellegű szabályozási eszközök.

Az energia ára nagymértékben befolyásolja az elér -
hető hatékonyságot. A dráguló energia emeli a meg-
takarítás értékét, javítja a befektetések megtérülésének
idejét és gyarapítja a költséghatékonyságot. A fejlődő
és átalakuló gazdaságú országokban – a főként a táv -
fűtés és a villamos-energia területén – még megmaradt
a közvetlen vagy közvetett állami támogatás, bár az
egyéb energia árak jelentős mértékben megközelítet-
ték a piaci árszintet. Az energiahatékonysági befek-
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tős részének kihasználatlanságához. Az energia árának
emelése pedig, önmagában nem oldja meg ezt a prob-
lémát (Pálvölgyi 2000).

tetések tőkehiánya, az információhiány, a kifizetetlen
energiaszámlák vagy a tulajdonviszonyokban fennálló
bizonytalanság, mind-mind olyan tényező, amelyek
hozzájárulnak az energiahatékonysági potenciál jelen-
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